

源如豐行股份有限公司
Yuan Yu Hong Hang Corporation

進出口貿易商
IMPORTERS AND EXPORTERS

臺北市重慶南路1段71號
No. 71, CHUNGKING S. RD. SEC. 1, TAIPEI.
Cable Address YUANYUHONG TAIPEI
Tel: 3115335 • 3319177

營業項目

- 一、代理國內外廠商報價及經銷
- 二、經營馬口鐵、錫錠、不銹鋼
- 三、經營大小五金產品及機械
- 四、農產品、食品罐頭之外銷
- 五、臺灣土產品、藝品之外銷
- 六、代理日商東信交易株式會社

新城四年(續)

蔣山

「曲徑通幽谷，蘭溪草木深，泉清可濯足，倚石聽流鳴。」這是筆者隨興塗鴉的蘭溪公園卽景詩。蘭溪公園是筆者常去的地方，僅次於桔園路的教堂。蘭溪是谷底一條小澗，蜿蜒通到小初壑，流入新店溪，經淡水河出海。公園沿溪拓建，範圍不大，却有泉石之美。筆者慣常總在下午四五點鐘策杖下去散步。有時在溪邊石旁徜徉，沉浸在綠蔭之下；有時沿溪而上，尋幽探勝，可惜空谷未見幽蘭，連野花都看不見一朵。有時佇足倚在石上，凝望着溪中潺潺的流水下衝岩石，激起白白的水花和泡沫。有時靜聽琮琤的泉聲，永無止息的活水長流，而悠然神往。更有趣的，一同忽發奇想，信手摘下一片樹葉，扔在溪內，看他隨流漂去，癡望他流入新店溪、淡水河，流入大海，由臺灣海峽飄到東海錢塘江口，隨着

怒潮，捲入鼉子門，逆流而上，經錢塘江、富春江、桐江而達蘭江，到蘭谿，北門碼頭，停在我的故鄉。

講到故鄉，不由又想起故鄉許多校友。以前我們蘭谿人多保守，不敢出遠門，有「看不見橫山就要哭」的笑話。後來風氣慢慢開通，遠到上海求學的「禍啦」同鄉也漸漸的多起來。在民國十八年到二十六年這段時間可以說是全盛時期，那時單單在上海徐家匯母校和南洋模範中學肄業的就有童子鏗、蔡繼昭、汪承玠、徐永瀛、蔡起榮、蔡起明、蔣共和、蔡繼初和筆者九人之多。加上金華的程鴻柄、錢孫吳、方文鈞；義烏的季文美（他的侄兒季自強新竹畢業也是交大同學）樓鴻棗；浦江的鍾士模、朱訓彝（聞已去世）；速同東陽的馬龍雲教授，舊屬浙江金華府的八婺同鄉（註），雲集徐家匯，濟濟多

士，漪歟盛哉。但是好景不常，不久就發生七七抗日戰爭，舊友星散。如今在臺灣的，僅有老蔡（蔡繼昭、滬、廿一、土木），老徐（徐永瀛、滬、廿五、土木），堂弟蔣共和（滬、廿五、機械），和區區四人而已。

註：八婺同鄉，就是舊屬金華、蘭谿、東陽、義烏、永康、武義、浦江、陽溪八縣同鄉。金華府元時（公元一二七七至一三六六年）稱婺州路總管府，明太祖克婺州改為寧越府，施改稱金華府。

× × ×

「同是天涯淪落人，相逢何必曾相識。」無論是同學、同事、同鄉、同寓，天南地北，能夠在臺灣寶島萍聚在一起，總是有緣。記得三十年前，筆者住在基隆球仔山上，同寓的有陳永豐、景嘉、汪金波三位同事，他們的容止笑貌，印像猶新。記得筆者，曾經粗枝大葉，描述幾筆：「陳老、英語講得挺流利，不愧是老牌留英學生。年

紀五十開外還同小孩一般，喜怒見於辭色。高興的時候，也會吃吃豆腐。他飽經世故，對任何人任何事似乎總不滿意，偶有感觸，就「掐你死、縊死、掐你死」，「外國不是這樣的破」。順理成章的傾洩出來。這位老先生有點像翁文灝，皮鞋小得古怪。有一次下女好奇的伸腳試穿一下，被他發覺了，大罵「鄧姆富兒」！從此通過玄關，概不脫鞋，說是「堂堂中國，爲啥要受「直噴你死」同化呢？！

「景二爺，年過三十五，衣破還是無人補。一口漂亮的日語，與陳老可以「東西媲美」。他健談、好客；飲酒、賦詩；喜金石，習隸書；落拓不羈，有名士風。平日酬酢很忙，不怕夜晚無事，爬山辛苦。有時宴罷歸來，醉醺醺地表演幾手中國功夫，震動地板，搖搖欲墮，不啻魯智深「醉打」。他喜搓腳丫，不亞於辜鴻銘，一回宿舍，先脫襪子，大搓特搓，等搓過癮，然後洗手下廚，親任烹飪，做幾道小菜，很配我們胃口，只苦了下女

收拾空盤，光吃白飯。

「老汪，人稱「大小姐」，長長的身子，方方的臉盤，戴着一副眼鏡，的確具有大家閨秀的風範。他沉默安詳，不苟言笑，就是笑，也笑得很文雅，嘿嘿的，笑聲發自鼻腔，很少縱聲哈哈大笑。看書、看電影、玩橋牌是他的公餘消遣。偶爾也打打衛生麻將，手風不順時至多喊幾聲「狗屁」，從來不發大小姐脾氣。」

韶光永逝，往事如煙。如今，陳老早歸道山。老景聽說已不再是王老五，在東京討了日本太太。只有老汪，「孤我」依然。他是筆者江南鐵路的老同事，勝利後來臺，

又和筆者在基隆港務局共事幾十年，三遷宿舍，都在一起。後來隨章紹周學兄到石門水庫，從那裏退休下來，還是和筆者兩兄弟同寓一廬，「難得江南三考朽，林泉退隱同一廬。」思想起來，實爲難得！順便一提的，老江現在不看電影，連電視也不看，終日閉門看書，坐擁書城，看樣子一生以書爲妻，光棍打到底，不會作新郎了。亂世隨緣，抗戰夫人，反共太多的是，像他這樣固執的也不可多得。古人嘗爲守貞男子鳴不平，有詩爲證。詩曰：「周公制禮樂，立意何奇妙，只有烈女祠，而無貞童廟。」奇妙啊，真是奇妙。

人求事。事求人 都請利用

交大就業輔導組
電話：(035)-225146轉222
劉秘書冠軍

● 交大友聲